

Трансформация регуляторной модели специального инвестиционного контракта (СПИК)

Акопян Оганес Арменович,
старший научный сотрудник
Отдела финансового, налогового и бюджетного законодательства,
кандидат юридических наук
office@izak.ru

Специальный инвестиционный контракт (далее — СПИК) направлен на закрепление регуляторных и налоговых условий ведения бизнеса субъектом деятельности в сфере промышленности. Модель СПИК была введена в российском законодательстве относительно недавно и являлась своего рода ответом на вызовы мировой экономики, тенденции развития которой требовали от государства поддержки создания конкурентоспособных современных производств. Однако очень скоро она была подвергнута всесторонней переработке.

Целью исследования являлась оценка результата той «перезагрузки», которой подверглась данная модель со стороны законодателя. Задачей исследования являлось выявление и обозначение тех ключевых маркеров, которые отличают новое регулирование от старого, и оценка успешности достижения законодателем компромиссов между поддержкой развития промышленного сектора, защитой конкуренции и сохранением доходов бюджетов.

При проведении исследования использовались методы анализа, синтеза и сравнения, буквального и системного толкования норм действующего правового регулирования, а также проектов нормативно-правовых актов, планируемых к принятию во исполнение Федерального закона от 31 декабря 2014 г. № 488-ФЗ «О промышленной политике в Российской Федерации» (далее — Закон о промышленной политике).

По результатам исследования автор приходит к выводу, что регулирование СПИК подверглось существенным изменениям. Новый СПИК представляет собой совершенно иной инструмент поддержки развития промышленности, что предопределено целью государства, возлагаемой на него: недопущение технологического отставания российской промышленности за счет предоставления преференций ее субъектам, но не в ущерб конкуренции между ними.

Ключевые слова: специальный инвестиционный контракт, СПИК, СПИК 2.0, инвестиции, промышленная политика, льготы.

The Transformation of the Regulatory Model of a Special Investment Contract (SPIC)

Akopyan Oganés A.
Senior Research Scientist of the Department of Financial, Tax and Budget Legislation
PhD (Law)

The special investment contract is aimed to consolidate and to fix the regulatory and tax conditions for doing business. The special investment contract model was introduced in Russian legislation recently. It was a kind of response to the challenges of the global economy, which required the government to support the development of competitive modern industries. However, it was completely transformed very soon.

The aim of the research is to assess the result of this transformation. The objective of the research is to assess the success of the legislator's compromises between supporting the development of the industry, protecting competition and budget rationalization.

Methods of analysis, synthesis and comparison, a literal and systematic interpretation of the norms are used in the research.

The author concludes that regulation has changed significantly. The new model is a completely different tool to support the development of industry, which is predetermined by the goals of the state: to prevent the technological lag of Russian industry by providing preferences to its subjects, but not to the detriment of competition between them.

Keywords: special investment contract, SPIC, SPIC 2.0., investments, industrial policy, benefits.